

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO CATORCERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 27 de Mayo de 1918

Núm. 2.786

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## De Villafranca de Bonany

### La Santa Pastoral Visita.— Labor laudable

Ayer, día 25, nuestro estimado Prelado estuvo en ésta, practicando la Visita Pastoral, por cuyo motivo habiéndose adornado las calles de la población por donde debía transitar Su Ilma., cual nunca lo habíamos visto; cinco esbostos arcos de triunfo (adornados de severa magestuosidad) se habían construido, ostentando las siguientes inscripciones: «Villafranca a Son Prelat» «Las Congregaciones Marianas», «El Ayuntamiento a su Ilmo. Prelado» y «El Clero a su Prelado». Las casas estaban adornadas con pinos, colgantes y banderas.

A las 8 llegó el señor Obispo, acompañado de su Capellán de honor, Rdo. don José Bonet y del Secretario de visita, Rdo. don Jorge Frau, siendo recibido, a la entrada del pueblo, por las autoridades, el Excmo. señor Conde de Peralada y el pueblo en masa, el cual, a pesar de ser día laborable, suspendió sus quehaceres del campo; y a los acordes de una banda de música y abriendo la marcha dos guardias municipales, de uniforme, se dirigió Su Ilma. a la Iglesia Parroquial, en donde, verificados los ceremoniales de rúbrica y practicada la Visita o examen de Sagrarios, Pila Bautismal, etc., celebró la Misa de Comunión, acercándose a la Sagrada Mesa unas 1500 personas.

A las 11 y cuarto empezó Su Ilma. a administrar el Sacramento de la Confirmación a 168 niños y 155 niñas, siendo padrinos: el Excmo. señor Conde de Peralada, el Alcalde don Antonio Gayá y el concejal y propietario don Miguel Barceló, y madrinas: la Excmo. señora Marquesa de Vivot, las agraciadas señoritas Pilar y María de Lluch Montaner Sureda, doña Antonia Rosselló y doña Antonia M. Bover.

Acto seguido hubo un lunch en la Rectoría, pasando las Autoridades a cumplimentar al Ilmo. Prelado.

Por la tarde visitó las Escuelas públicas y el Colegio que dirigen los HH. de la Caridad, en cuyos centros docentes pronunciaron varios alumnos y alumnas discursos de saludo al Obispo.

Después pasó a la hermosa finca «Sant Martí» propiedad de la señora marquesa viuda de Vivot, y a eso de las 8 de la tarde se despidió, amabilísimo, nuestro querido Obispo, de este religioso pueblo muy complacido del proceder de sus moradores.

Restáanos ahora dar la más cordial enhorabuena a nuestras muy dignas autoridades eclesiásticas, civil y judicial por el feliz resultado de la fiesta y el logro de sus aspiraciones de ver homenajeado al preclaro Pastor.

—Vayan ahora algunos plácemes para nuestro dignísimo y ejemplar Ayuntamiento y principalmente para nuestro popular Alcalde, don Antonio Gayá Rosselló, pues es tal la gratitud y adhesión que sentimos los villafranqueses todos hacia esta autoridad, (de ingratos e incultos sería lo contrario), que obliga al cronista, en este momento a romper el silencio, por aquel impetuoso en anteriores crónicas, pues en el transcurso de dos años y medio, lleva realizadas gran número de mejoras urbanas de tal importancia que han transformado nuestro pueblo. Construcción de vasto salón de sesiones en la casa Consistorial, id. de una pescadería en la Plaza, gran parte del alumbrado público, empedrados en varias calles, arreglo del cementerio católico y adquisición de un solar para ensanche del mismo; construcción de unos lavaderos públicos, id. de aceras en todas las calles, arreglo de caminos vecinales y urbanos, expropiación de muchos solares para la prolongación de varias calles (con muy poco coste para el Ayuntamiento) y varios proyectos, entre ellos el de construcción de edificios para Escuelas nacionales; he ahí, en síntesis, el producto de su continuo trabajo en bien del pueblo, que le hace acre-

edor a un homenaje por parte de sus subordinados.

No podemos menos de alentarle para que siga por el camino emprendido, en la seguridad de que éste es el unánime sentir y hacemos votos al Señor para que le conserve muchos y luengos años su vida, para bien de todos.

Corresponsal

24-5-18.

## De Felanitx

Dice el último número del semanario «El Felanitense»:

«Hasta ahora la cosecha se presenta magnífica. Es una fructuosa visita los campos y ver que nada desdice de la buena marcha en todo género de fructificaciones. Si exceptuamos algunos trigales, muy pocos, donde la roya ha malbaratado una parte del fruto, en todo lo demás no puede decirse que exista lunar alguno.

—El sarampión, esa enfermedad contagiosa que desde hace algún tiempo se presentaba en los niños con carácter benigno y en casos aislados, ha tomado en pocos días una actitud más acometedor y sería, extendiéndose las invasiones de una manera alarmante y habiendo ocurrido algunas defunciones.

Como medida encaminada a aminorar el contagio, se ha dispuesto que las escuelas permanezcan cerradas hasta que la situación mejore.

—El principio de la recolección de la patata en La Puebla ha determinado una baja en el precio de este tubérculo. Hoy podemos comerlo tierno pagándolo en nuestro mercado a 50 cts. el kilo.

—El precio del almendrón ha mejorado un poco.

Hoy se paga en este mercado a razón de 65 pts. el quintal de 42'37 kilos».

## Toros

### La primera de la temporada

El público llenó ayer nuestro coliseo taurino, el cual presentaba un magnífico golpe de vista.

Presidió la corrida el oficial del Gobierno civil don Julio Inogés.

La novillada fué de las que se pueden clasificar de buenas, saliendo el público satisfecho.

De los espadas, «Belmonte II» fué el «asa» de la tarde; estuvo muy trabajador, con el capote toré por verónicas, dando también muy buenos recortes y estando oportuno en los quites.

A su primero, después de una faena regular, le dió un pinchazo, luego otro, media estocada, descabellándolo al primer intento.

En su segundo novillo la faena de muleta ya cambió de aspecto y vimos pases de todas clases y todos ellos de buena marca: molinetes, pases por alto y naturales, dió una media estocada buena y acertó al tercer descabello (ovación y oreja). Este toro fué banderilleado, a petición del público, por los tres matadores, sobresaliendo la preparación del toro a un buen par de «Saleri».

El segundo espada «Carralafientes» toré regular y mató bien; demostró ser un muchacho valiente y saber lo que se trae entre manos.

Despachó al segundo de la tarde de una estupenda estocada, que fué precedida de un buen pinchazo y una faena valiente de muleta. (Grandes aplausos).

A su segundo toro, el cual le propinó un gran susto al balancearlo, pues fué empujado y vuelto a coger, sin que por fortuna hubiese que lamentar más que un ligero rasguño con rotura del terno, le trastea con prisa y coraje, dándole media estocada que hace fenecer al morlaco (ovación y oreja).

«Saleri chico» fué el más flojito de los tres jóvenes novilleros, pues ayer no hizo nada digno de mencionar, si bien, al igual que sus compañeros, demostró sus deseos de quedar bien.

Mató a su primero de una estocada hasta el puño, un poco trasera.

Y al último de la tarde lo despacha de una estocada, con el mismo defecto que la anterior y tres descabellos.

Los banderilleros cumplieron bastante bien las faenas a ellos encomendadas; no así los picadores, si bien en descargo suyo hemos de anotar que montaban en verdaderas sardinas averiadas.

Los toros cumplieron, especialmente el primero.

La presidencia y dirección de la plaza, bien.

El público, satisfecho y deseando reincidir.

X.

## Del mar

### Entradas

Ayer entró en este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante.

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Barcelona.

### Salidas

Anoche, a las ocho y media, salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Esta mañana ha salido el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

Ayer salió el pailebot «Malaquín», para Valencia.

### Despachados

Mañana, al mediodía, saldrá el vapor correo de Ibiza y Valencia.

### Buques esperados

Mañana debe llegar el vapor «Ciudadela», procedente de la ciudad de su nombre.

## Notas de Sociedad

### Fallecimiento

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ayer falleció en esta capital, tras larga enfermedad, sufrida con cristiana resignación, el noble señor don Mariano Zaforteza y Crespi de Vallaura.

El finado, por su condición social, por su carácter caballeroso, por su trato y por su cultura, gozaba de relevante prestigio y se atraía la consideración y las simpatías de cuantos tenían el gusto de conocerle. Había sido distinguido con cargos en atención a sus méritos y a la estima social que disfrutaba. Durante toda su vida se mantuvo fiel a sus ideales políticos, y el partido tradicionalista, en el cual militaba desde joven, se honraba teniendole por jefe regional.

La muerte del estimado prócer, quien gozaba de numerosísimas relaciones, ha sido muy sentida.

D. E. P.

Enviamos a su afligida familia, especialmente a su desconsolada esposa, a su hermano don Mateo, a sus hermanas y hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro profundo pésame.

### De viaje

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime II», procedentes de Barcelona, don Francisco Fuenradona e hija, don Juan Vidal, don Gabriel Casals, don Juan Cuerva, don Francisco Giménez y señora, don Ramón Balet, don José Chave, don Francisco Pou y don Victor Esteban.

También ha llegado una religiosa Reparadora. Igualmente han llegado el nuevo presidente de Sala de esta Audiencia, don Maximiano Bravo, el teniente general don José March y nuestro compañero en la Prensa el redactor de «El Tiempo», de Barcelona, don Luis Obrador Billo.

—Ayer embarcó, a bordo del vapor correo «Rey Jaime I», para Barcelona, don Antonio Rosselló, acompañado de sus hijos doña Susana y don José.

También embarcó el Rdo. P. José M. Bausili, S. J.

También embarcaron don Luis Argel, don Francisco Ballester, don José Ballester, el concejal don Nicolás Alemany, don Eduardo González y señora, don Francisco Ripoll.



## D. Mariano Zaforteza y Crespi de Vallaura

### de Togores y Caro

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, madre política, hermano, hermanos y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la parroquial iglesia de Santa Cruz a las seis de la tarde, y seguidamente a la conducción del cadáver. Y al funeral que se celebrará en la Iglesia de la Concepción el miércoles 29 a las once, por lo que recibirán especial favor.

No se recibe en la casa mortuoria.

El duelo se despidе en las respectivas Iglesias

No se invita particularmente.

don Rafael Blanes, don José Martorell y señora, don José Guilera, don José Esteban, don Alberto Blanes, don Eduardo Cuevas, don Pedro Antonio Mataró y don Gabriel Massanet.

—Ayer llegó, a bordo del vapor «Mallorca», don José Ramis de Ayreflor acompañado de su hijo don Gabriel.

También llegó el nuevo cadete de la Academia de artillería don Juan Palou de Comasera.

## La Asociación del Rosario Perpetuo

En la iglesia de Santa Catalina de Sena se celebró ayer la anunciada fiesta en celebración del cuarto aniversario del establecimiento de la Asociación del Rosario Perpetuo.

Por la mañana, a las diez y media, tuvo lugar la bendición de la nueva bandera de la expresada Asociación.

Verificó la bendición el M. I. Sr. D. Miguel Costa, en representación del Ilmo. señor Obispo.

Fueron padrinos del nuevo estandarte el capitán de infantería don Jaime de Oleza y la señorita Teresa Sureda Fortuny.

Dicha bandera fué confeccionada en los talleres de los señores Rosselló y Monserrat, de la plaza de Santa Eulalia.

El nuevo estandarte es en su parte exterior de raso blanco, formando en el centro artístico medallón representando la Virgen dando el rosario a Santo Domingo, encerrado en rica moldura, bordada en oro, y piedras todo el fondo está formado por un rosal bordado en sedas de colores naturales filtradas de oro.

La parte posterior es de raso azul con el escudo de la asociación, bordado en el centro, y la inscripción, bordada en oro, «Rosario Perpetuo—Palma de Mallorca», y rematado por ancho y rico flejo de oro fino. En vez de cordones, a ambos lados, tiene el Rosario.

Celebró el Oficio el M. I. Sr. don Miguel Costa, canónigo; el sermón corrió a cargo del Rdo. P. Manuel Montoto, de la O. P.

A dichos actos asistió gran concurrencia de fieles.

A las seis y media de la tarde salió de Santa Catalina la anunciada procesión.

Abrieron la marcha la guardia municipal montada y la banda de tambores del Ayuntamiento.

Seguían, a continuación: la imagen de Santo Domingo, a la que daba guardia de honor una sección de «Boy-Scouts», la Banda Mallorquina, buen número de señoras y señoritas de todas las clases sociales, de todas las clases sociales, gran número de caballeros, comisiones de distintas Comunidades religiosas, todos ellas presididas por el M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, canónigo Arcipreste; el Clero Parroquial de San Miguel con cruz alzada y con la imagen de la Virgen del Rosario.

Actuó de Preste el Dean de la Catedral M. I. Sr. don Miguel Roca, en representación del señor Obispo.

Una nutrida representación del elemento militar y civil cerraba la marcha. El elemento civil estaba presidido por el Alcalde, señor Martínez Rosich y el militar por el coronel don Ramón Fort, quien accidentalmente está encargado del mando de este Gobierno Militar.

Las calles del tránsito aparecían llenas de gente y muchos balcones estaban adornados con damascos.

La procesión resultó solemne y edificante.

## Noticias militares

**Procesión.**—A la procesión de la Santísima Virgen del Rosario que tuvo lugar en la tarde de ayer asistió el coronel de Ingenieros Gobernador militar interino de esta plaza don Ramón Fort acompañado de comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos e institutos de la guarnición.

Un piquete de Infantería, con banda y música, asistió también al mencionado acto.

**Retiro.**—Se ha concedido el retiro para Mahón al comandante del regimiento infantería de Menorca don Ramón García Mensurado.

**Material de Ingenieros.**—Se aprueba el presupuesto adicional para la instalación de una cocina sistema «Mexia» en los cuarteles de Infantería y Caballería de esta plaza.

## Subasta voluntaria

El día 29 del corriente, en el despacho del Notario de esta ciudad don Mateo Jaime (calle de Casa España, 16, entresuelo), a las once, se venderá en pública subasta el predio «La Bastida», del término de San Juan, con arreglo al pliego de condiciones que obra en dicha Notaría.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial

### DE MADRID

Madrid, 26 (1'00)

Los periódicos ingleses reducen su tamaño. Nauen.—A consecuencia de la escasez de tonelaje, causado por la guerra submarina, los periódicos ingleses se han visto obligados a reducir su tamaño; justificase esta medida por la falta de buques para transportar la pasta de papel.

Manifiesto publicado por el grupo parlamentario alemán «pro tribunal de arbitraje para la paz».

Nauen.—El grupo parlamentario alemán «pro tribunal de arbitraje para la paz» ha publicado un manifiesto en contestación al

publicado por el grupo parlamentario inglés.

En dicho manifiesto alemán se considera infructuosa toda polémica que se haga acerca de los motivos de la guerra; se adhieren a la declaración inglesa contra el poderío militar, siempre y cuando se haga lo propio con el poderío naval; añade que el gobierno alemán rechaza la tutela militar porque ésta dice tiene que someterse al Parlamento; lamenta el manifiesto que se les exija Alsacia y Lorena; se adhiere al criterio de dar la libertad a los pueblos oprimidos, haciendo consignar que Alemania redimió a varios estados de la tutela rusa y se alegraría que Inglaterra hiciese lo propio con Irlanda y Egipto; y por último se muestran partidarios también del criterio inglés, que dice que des-

pués de la guerra debe cesar toda lucha económica entre los beligerantes.

Los emperadores de Austria en Constantinopla

Constantinopla.—Han llegado a esta capital el emperador y emperatriz de Austria; fueron recibidos por el Sultán, toda la corte, el kedive de Egipto, los miembros del ejército y los altos dignatarios.

La ciudad está toda ella ocupada por un enorme gentío, apareciendo por la noche todas sus principales calles profusamente iluminadas.

La entrada en la guerra de Italia desde el punto de vista económico

Nauen.—El aniversario de la entrada de Italia en la guerra, económicamente considerado, es desastroso.

La circulación de billetes asciende a unas 300 liras por cabeza y la deuda ha crecido más de 45 mil millones.

Conferencia sobre el esfuerzo inglés en la presente guerra

Paris.—Ha dado una interesante conferencia en Nantes, acerca del «Esfuerzo inglés en la guerra actual» el Sr. Gaston Deschamps.

Esta conferencia fué presidida por el ministro de Negocios extranjeros señor Pichón.

### Parte oficial inglés

Londres.—El comandante en jefe de las operaciones inglesas en Palestina transmite el siguiente parte oficial:

«Desde el día 17 de mayo no ha habido operaciones importantes en todo el frente principal.

El enemigo fué atacado por nuestras tropas en la orilla del Jordán, haciéndoles algunos prisioneros.

Les hemos derribado tres aeroplanos. Acabamos de realizar una operación en la cual hemos ganado terreno y capturado un convoy de 300 camellos.

### Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En el Breura y Piave, actividad de la artillería.

En el resto del frente, algunos tiroteos aislados».

Se desmiente oficialmente que Alemania exigiese de Holanda la libre navegación por el Escalda

Berlín.—Se ha desmentido oficialmente que Alemania pidiera a Holanda la libre navegación de sus buques a través del Escalda para fines navales militares.

El emperador de Austria, mariscal del ejército turco

Constantinopla.—Con motivo de la reciente visita del emperador de Austria a esta capital, el sultán de Turquía le ha concedido el título de mariscal del ejército turco.

Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde: «Debido al mal tiempo, se ha limitado la actividad de la artillería en el monte Kemmel y sur del Somme. Entre Ailleul y Montdidier hicimos fracasar varias tentativas enemigas. Cerca de Burquois y demás sectores hicimos varias exploraciones capturando algunos prisioneros. Los americanos e ingleses, usando grandes contingentes, atacaron violentamente en Hamel, consiguiendo sólo tener grandes bajas, sin avanzar un palmo de terreno. En Montdidier los yanquis tuvieron grandes bajas atacando las avanzadas alemanas.»

Comunicado oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde: «Rechazamos varios golpes de mano del enemigo al sur del bosque de Hangard. Realizamos con éxito varias incursiones en las posiciones enemigas al oeste de Noyon. Madrid, 26 (5'30)

La guerra submarina

Nauen. El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial, participando los nuevos éxitos de los submarinos: Un submarino alemán ha hundido en la costa occidental de Inglaterra los vapores ingleses: «Princess Bama» de 913 toneladas «Buve» de 1350 y «Wilych» de 6000; además hundió tres vapores cargadísimo de carbón, que sumaban entre los tres 15000 toneladas brutas.

Comunicado oficial austríaco

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial: «Ha decrecido la actividad de la lucha. En la planicie del Asiago y bajo Piave contuvimos los avances enemigos y reconocimientos. En Riva las casas han sufrido grandes daños a causa del cañoneo enemigo. Treinta aviones contrarios bombardearon Feltre; matando una persona civil e hiriendo a nueve; los daños causados fueron escasos.»

Bombardeo de un hospital

Nauen.—A consecuencia del bombardeo del Hospital de Hirzon por los aviones aliados, han muerto trece soldados franceses que estaban allí y un paisano.

La ciudad de Laon, bombardeada

Nauen.—La ciudad de Laon ha recibido en estos últimos días más de 300 proyectiles franceses.

Vapor italiano torpedeado

Nauen. Un submarino alemán ha hecho a pique al vapor italiano «Yruch».

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «Nada que señalar en los frentes, a excepción de un cañoneo intermitente entre el norte y sur del Avere. En la lucha aérea y cañoneo derribamos cuatro aviones alemanes y dos globos cautivos. Durante estos tres últimos días derribamos cinco aparatos más. Nuestra escuadrilla aérea de bombardeo ha arrojado 50 mil kilos de proyectiles, sobre las estaciones, acantonamientos y aerodromos de la zona alemana, apreciando incendios en las estaciones de Mont Estoint y Hirzon y daños en el aerodromo de Kappi. En Oriente. Cerca de Ruall, y al oeste de Doiran, hemos sostenido varios combates en los cuales las tropas inglesas aprisionaron a varios soldados búlgaros. Sostuvimos cañoneo recíproco a orillas del Vardar, este de Czerna y oeste de Ocrivac. Los búlgaros bombardean las ciudades que ocupamos con cañones de largo alcance.»

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche: «La artillería enemiga en Villers y Bretonneux. En los demás puntos del frente, nada que mencionar.»

Submarino inglés que huide un submarino

Londres.—El Almirantazgo inglés participa que el día 11 de Mayo un submarino inglés, hundió, a la altura del cabo San Vicente, a un submarino alemán, tipo crucero; la marejada que había impedido fuesen salvados los supervivientes, después divisó otro submarino el cual escapó. Madrid, 26 (22'00)

La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial: «Un sumergible alemán, mandado por el capitán Ekleman, ha hundido cerca de las islas Azores, 17 buques, todos ellos con cargamentos valiosos. Todos los buques hundidos se resistieron tenazmente; se señaló especialmente la lucha sostenida con el vapor italiano «Prometeo» de 4455 toneladas el cual venía del golfo de México, cargado de nafta para la marina italiana, dirigiéndose a Messina; después del primer cañonazo, que le lanzó el sumergible, el «Prometeo» abrió el fuego con sus dos cañones de defensa que pronto, fueron apagados por las baterías del sumergible con ciertos disparos que lograron incendiar la nafta, de que el barco iba cargadísimo, obligando a los tripulantes a izar bandera blanca. El submarino no tuvo ninguna baja, los italianos tuvieron cinco muertos, entre ellos un oficial, y diez heridos; estos últimos fueron curados a bordo del sumergible y en lugar del bote de salvamento averiado que llevaban, se les entregó otro, proporcionándoles también víveres para dos días. Después el mismo submarino encontró una barca de vela sueca a la cual desistió de hundirla a pesar de hallarse en la zona bloqueada, por reconocer las dificultades que encuentran los veleros para navegar por la zona no prohibida con viento desfavorable. En la zona septentrional nuestros submarinos han hundido en estos últimos días 14.500 toneladas, de las cuales seis mil fueron hundidas a pesar de la gran defensa de los buques de escolta.»

Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde: «Nuestras tropas han ocupado ambos la-

dos de Bisemunde, terreno que había costado a los belgas grandes bajas. Ha aumentado el cañoneo en el monte Kemmel y sur del Somme. Entre Ailleul y Montdidier hicimos fracasar varias tentativas enemigas. Cerca de Burquois y demás sectores hicimos varias exploraciones capturando algunos prisioneros. Los americanos e ingleses, usando grandes contingentes, atacaron violentamente en Hamel, consiguiendo sólo tener grandes bajas, sin avanzar un palmo de terreno. En Montdidier los yanquis tuvieron grandes bajas atacando las avanzadas alemanas.»

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde: «Sostuvimos un cañoneo violentísimo en Hangard y el Avere. Hicimos fracasar varios golpes de mano en los sectores de Novillers. Fracasamos dos tentativas enemigas en la Champagne y Vosgos. Les cogimos algunos prisioneros en Ailleul. En el resto del frente, nada.»

Fallecimiento del «presidente del Reichstag»

Amsterdam.—Ayer falleció a la edad de 76 años el presidente del Reichstag señor Keuppe, el cual hacía tres meses que se hallaba enfermo. Pertenece al partido radical, representando en la Cámara el distrito de Berlín; era además, presidente de la Cámara de Comercio y exdirector del Banco. Se suspende la circulación de los tranvías en Lisboa

Lisboa.—Se ha suspendido la circulación de los tranvías por negarse el público a pagar el aumento del precio de los trayectos. Los Emperadores de Austria

Constantinopla.—Después de haber llegado al palacio Baldijini, los Emperadores de Austria cumplieron a los Príncipes. La república de Nicaragua ha declarado la guerra a Austria

Constantinopla.—Se ha recibido en el Ministerio de Estado austríaco la noticia de que la república de Nicaragua ha declarado la guerra a Austria. Los países que están en guerra con Alemania

Londres.—Con Costa Rica y Nicaragua son 21 los estados que están en guerra con Alemania. Marineros alemanes condenados a muerte

Londres.—Noticias de Holanda dicen que 16 marineros alemanes han sido condenados por el Tribunal marcial 15 de ellos a muerte y tres a 20 años de prisión. Se les acusa de traición en las recientes operaciones en Zeebrugge y Ostende. Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la tarde: «Efectuamos algunos «raids» en las trincheras de Bucoy apresando 14 aparatos. Por la noche atacamos Eubeverne apresando 15 aparatos. Rechazamos varios ataques.»

Socialista que forma parte del gobierno en Ucrania

Londres.—En el ministerio ucranio ha sido incluido un socialista. Sigue el desorden en Rusia

Londres.—El gobierno bolchevisqui ha autorizado a los ciudadanos para que cambien su nombre, solo con una simple declaración. Los campesinos armados prosiguen incendiando las cosechas y saqueando los campos. De esta mañana

Madrid, 27 (5'30) Vapor inglés hundido

Londres.—A consecuencia de una colisión con otro buque se ha hundido el vapor inglés «Cianmatson».

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «Nada que comunicar en ningún frente.»

Parte oficial francés

París.—Sólo ha habido pequeñas acciones de infantería. La artillería se muestra activa, especialmente al norte y sur de Avere. En el resto del frente, nada.»

Parte oficial italiano

Coitano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial: «Siguen las acciones de artillería normales en casi todo el frente alcanzando gran intensidad en la zona de Tonale y Piave inferior. En las pendientes meridionales de Rosso y Valle de Brenta, nuestros puestos de vanguardia rechazaron los ataques del enemigo hechos en medio de un violento fuego de ametralladoras. Los aviadores han ametrallado los acantonamientos de las tropas enemigas en el Asiago y Piave. Torpedeamiento del vapor «María Plá»

La prensa de Melilla llegada a Madrid da cuenta del torpedeamiento del vapor español «María Plá» a 14 millas de las Chafarinas. El vapor marchaba con rumbo a Orán. A las once de la noche dos cañonazos sorprendieron a los tripulantes; uno de los proyectiles penetró en el camarote del capitán, haciendo explosión la granada y matando al capitán y al fogonero e hiriendo a una señora. El submarino al enterarse de la nacionalidad del barco torpedeado, recogió a los naufragos, telegrafando a la Comandancia de Melilla. A causa de este torpedeamiento han desaparecido tres tripulantes y han resultado dos heridos. Política

Madrid 25 (22'00) Visita al señor Dato

El Ministro de Estado, señor Dato, reci-

bió la visita del Comité distribuidor de la hojalata, para pedirle el cumplimiento del convenio con Inglaterra. Expusieron al señor Dato los perjuicios que ocasiona la escasez de la hojalata a las industrias conserveras. El señor Villanueva, extrañado por las censuras de que es objeto

El presidente del Congreso, señor Villanueva, se halla extrañadísimo de las censuras que se le han dirigido, estimando que ha cumplido con su deber. Afirma que el debate se ha deslizado tranquilamente a pesar de tratarse de un asunto grave, del cual se ha dicho que era el motivo de que se retrasara la apertura de las Cortes. Quienes se asustan dijo el señor Villanueva—de lo que ocurre en el Parlamento se olvidan de otras épocas y de otros Parlamentos que se llegaron a golear. Acerca de la forma con que se llevó el debate declaró el señor Villanueva que está satisfecho y agradecido. Cree que el martes el debate entrará en vías de normalidad. Los sucesos de Agosto.—Decreto creando la comisión investigadora

El decreto creando la comisión investigadora de las denuncias formuladas en el Congreso sobre los sucesos de Agosto lo forman el Fiscal del Tribunal Supremo, señor Cobian, los Magistrados señores Torro Mieres y Pérez Bellido, el Ministro Togado del Supremo, don Antonio Conejo y el general de división señor López Herrero. Se conceden a la Comisión facultades para requerir el auxilio de testimonios y reclamar las noticias y los documentos que le convengan. Cuando se encuentren motivos para incoar causa criminal pasará los hechos al Juzgado. En otros casos en que se acuerde corrección gubernativa se dará cuenta a las autoridades. Después se presentará al Gobierno un informe, resultando de las indagaciones dar a cada uno su merecido. Suspensión de la recepción diplomática

Se ha suspendido la recepción diplomática en el ministerio de Estado a causa de celebrar los Ministros Consejo. Conferencia con Dato

El Embajador alemán ha conferenciado extensamente con el Ministro de Estado, señor Dato. La subcomisión de Hacienda

Por haber caído enfermo, de la epidemia corriente, varios miembros de la subcomisión de Hacienda, ésta no pudo reunirse. Villanueva, enfermo.—Nota sobre los debates

El presidente del Congreso se halla guardando cama. Entregó a los periódicos una nota explicando sus deseos de que alternen con el debate sobre los sucesos de Agosto los proyectos de reformas militares y las mejoras de los funcionarios civiles. La cuestión de los transportes

Madrid, 26 (1'00) Los navieros y Ventosa

Esta tarde conferenciaron los navieros con el Comisario de Abastecimientos, señor Ventosa. Este les manifestó que había aprobado el cuadro de distribución de los buques que le habían presentado los navieros. Al parecer, el señor Ventosa sólo ha opuesto a esta distribución algunos reparos, quedando pendiente el arreglo sólo de algunos pequeños extremos relacionados con los fletes. Por esta causa no facilitaron nota alguna. Mañana o pasado se dará cuenta detallada del resultado de estas negociaciones. La flota Pinillos.—¿Se rescinde el contrato?

Ha circulado insistentemente un rumor, que según se dice viene de Cádiz, por el cual se afirma ha quedado rescindido el contrato, entre el naviero señor Sota y la casa Pinillos, por el cual dicho señor compraba todos los barcos de la casa citada. Madrid, 27 (1'00) Nueva reunión de los navieros y Ventosa

Ayer por la tarde volvieron a reunirse los navieros con el Comisario general de abastecimientos, señor Ventosa. Estos manifestaron a los periodistas que es probable que esta noche se reúnan también con el Ministro de Hacienda, señor Cambó. Los navieros y Ventosa visitan al Ministro de Fomento

A las seis de la tarde terminó la reunión de los navieros con el señor Ventosa, marchando todos juntos al domicilio del Ministro de Fomento, señor Cambó. La Bolsa

Madrid, 26 (1'00) Cotización del sábado

Interior contado. 78'15 Amortizable 5 por 100. 95'50 Amortizable nuevo. 00'00 Banco de España. 517'00 Compañía Tabacalera. 600'00 Francos. 61'60 Libras. 16'75 Exterior. 88'15 De Provincias

Madrid, 26 (1'00) De Santander.—El submarino internado

Santander.—El submarino «U 56», internado en este puerto, trae a su bordo 54 arrobas de metralla. El comandante sigue reservado. El segundo jefe dice que los ingleses emplean para cazar los submarinos redes metálicas, que llevan un tubo, el cual, al romperse, produce una fosforescencia que indica la presencia del sumergible. Se cree que mañana marchará a Madrid toda la oficialidad. Agasajos a los marinos alemanes

Santander.—Son agasajadísimo los marinos alemanes, habiendo sido obsequiados con un champagne de honor; el comandante del submarino agradeció el obsequio y brindó diciendo que en Alemania se tiene a los españoles como la representación genuina de la caballerosidad e hidalgía. El comandante ostenta la cruz de hierro. De Valencia.—La municipalización del pan

Valencia.—El Ayuntamiento de esta ciudad, en vista del buen resultado que ha dado la municipalización de las tahonas, ha acordado que este abastecimiento se haga siempre por el Ayuntamiento. Siguen vigiladas las tahonas no asociadas, para evitar coacciones. Exposición de rosas y claveles.—La epidemia gripal

Valencia.—Se ha inaugurado la exposición de rosas y claveles. En esta ciudad ha aparecido la epidemia gripal con los mismos caracteres de benignidad que en Madrid. De Vigo.—El «León XIII» sale para el Brasil

Vigo.—Ha zarpado con rumbo al Brasil el vapor «León XIII» conduciendo 1.070 pasajeros y 120 toneladas de carga. Madrid, 27 (1'00) De Córdoba.—Cogida gravísima de «Manolete»

Córdoba.—El segundo toro de la corrida cogió al espada «Manolete», produciéndole una gravísima herida en la arteria femoral. De Santander.—Las municiones del submarino.—Crucero francés a la vista.—Buques españoles en el puerto

Santander.—Han sido trasladadas al cuartel de María Cristina las municiones que llevaba el sumergible alemán. Ha sido visto frente al puerto un crucero francés. Han fondeado cerca del sumergible el torpedero español número 8 y los destroyers «Villamil» y «Bustamante». De Córdoba.—El Obispo inaugura una exposición de labores.—La feria. Exposición de Arte pictórico

Córdoba.—El Prelado ha inaugurado la exposición de labores del Colegio de Escolapias. Ha comenzado la feria, estando muy concurrida; en ganado se hicieron pocas transacciones debido a los altos precios. Se ha inaugurado la exposición de Arte pictórica. De Valencia.—Conferencia de Bergamín

El exministro señor Bergamín ha dado una interesante conferencia en el Ateneo, fugitando la teoría de que España no se basta a sí misma. Abogó por que se intensifiquen las industrias para fines militares. Señaló las deficiencias de la enseñanza. Habló de los tesoros que poseemos, abogando por que se armonicen con el progreso de los tiempos. Defendió también la enseñanza confesional. De Sevilla.—El conflicto del pan

Sevilla.—Han llegado a esta población los obreros panaderos de Alcalá, quedando normalizados los abastecimientos. El Gobernador permitió se celebrara la manifestación de los obreros contra los patronos. Mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias

Sevilla.—En Carmona se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias. Los obreros católicos

Madrid, 26 (5'30) Se celebra el aniversario de la encíclica «Rerum novarum». Motín en el Círculo Católico Obrero

Los obreros católicos madrileños han celebrado solemnes actos con motivo del aniversario de la publicación de la encíclica «Rerum novarum». En la iglesia del Sagrado Corazón se celebró una gran función religiosa, a la que asistieron comisiones de todos los centros católicos de esta corte con sus banderas. Predicó el padre Quintín Castañar. En el Círculo Católico Obrero se celebró un gran mitin, pronunciándose elocuentísimos discursos, felicitándose en todos ellos del abandono de las teorías socialistas; se elogió grandemente la valentía de los obreros católicos censurando que el comité de huelga adopte la actitud que ha adoptado, después de los lutos que causó con las huelgas de Agosto. También se habló de la carestía de las subsistencias, pidiendo se nombre una comisión para que visite al señor Maura para pedir se abaraten. Terminó el mitin vitoreándose a los sindicatos católicos y la Unión de los trabajadores católicos. Consejo de Ministros

Madrid, 25 (22'00) A la entrada

Bajo la presidencia del señor Maura, se celebró Consejo de Ministros. El señor Besada dijo que llevaba varios proyectos al Consejo. Los señores Cambó y Ventosa dijeron que contarían las negociaciones de los navieros, de los sustitutivos de la gasolina, de varias prohibiciones y darían cuenta de una fórmula sobre el precio de algodón propuesta por el Comité. El señor Dato anunció que el submarino llegado a Santander quedará internado allí, añadiendo que se había nombrado al señor Conde Sarterio para que vaya a París para ultimar el arreglo de la cuestión referente a la exportación de vinos. A la salida

El Consejo de Ministros terminó a las ocho y cuarto. A la salida se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Se ha aprobado un decreto facilitando la elaboración de la venta de los sustitutivos de la gasolina y autorizando los arbitrios especiales sobre licencias de importación de algodón en rama y manipulados. Se aprobó una propuesta del Consejo sobre los trabajos de organización de los transportes marítimos. Se aprobó la prohibición de la exportación de determinados artículos y se leyó un decreto creando una comisión encargada de practicar las averiguaciones de las denuncias en los últimos debates acerca de los sucesos de Agosto, y que se impongan las sanciones merecidas a los culpables, y dar una reparación a quienes injustamente se les acusó. Se acordó proponer a Su Majestad el Rey el indulto de un reo de Toledo.»

Noticias varias

Madrid, 25 (22'00) Una Comisión de viticultores de Cataluña visita al señor Maura

Una comisión regional de la Unión de Viticultores de Cataluña ha presentado al Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, las bases para perseguir el fraude en materia de vinos. La «Gaceta»

La «Gaceta» publica una convocatoria de Marina para cubrir cien plazas en la Escuela de aprendices marineros. El Embajador alemán se entrevista con el Rey

El Embajador de Alemania en esta capital ha celebrado larga audiencia con Su Majestad el Rey. Invitando a los Reyes para la inauguración de una iglesia

Una comisión ha visitado a los Reyes para invitarles a la inauguración de la iglesia del Santo Cristo de la Salud, construida en la calle de Ayala. La música que asiste a la Capilla pública

A la Capilla pública concurrirá mañana la banda de Ingenieros por hallarse la música de alabarderos en cuadro, por la enfermedad reinante. El Consejo del Banco

El Consejo de administración del Banco de España, en vista de la oposición del Gobierno al aumento del capital, emitirá bonos que se darán por cada cinco acciones no será representativos del capital. Se le dará el cuatro por ciento de interés por cada bono y éstos se negociarán en la Bolsa. La exportación del oro

Se afirma que a consecuencia de las negociaciones establecidas con los Estados Unidos se autorizará la exportación de oro a España. De esta mañana

Madrid 27 (5'30) De provincias

De Almería. Llegada de naufragos

Almería.—Han llegado tres botes con siete tripulantes de la goleta francesa «Almirant Lafont» y nueve del bergantín italiano «Santa Teresa». El primero navegaba de Dakar a Marsella, con gasolina, y el otro de Málaga para Génova, con 470 toneladas de plomo. El comandante del submarino condujo a los capitanes de los barcos hundidos a bordo del sumergible. El hundimiento ocurrió a la una de la madrugada, frente a Punta Sabina. Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 26 (5'30) La Compañía Pinillos

Entre la gente de mar ha causado gran júbilo la noticia de que no se llevará a cabo la fusión de la Compañía Pinillos con la del naviero Sota y Aznar. Estafa

Al farmacéutico señor Martí, le estafaron dos sujetos, cinco mil pesetas haciéndole creer que le entregaban frascos de cocaína, cuando era solamente una sustancia parecida. Llegada de la Comisión Municipal

Procedente de Madrid llegó la Comisión municipal que se había trasladado a aquella capital para gestionar la reforma del proyecto de ley municipal. Según parece, no regresan muy satisfechos. Huelga en puerta

Los obreros de ebanistería celebraron un mitin. En él acordaron plantear la huelga general del oficio. Inauguración de una estatua

En el Parque se inauguró la estatua del maestro don Ramón Batlle. Asistieron a la inauguración representaciones oficiales. Se pronunciaron los discursos acostumbrados. Palou Garí

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Agustín de Cantorbery, obispo y confesor. Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión, en obsequio de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa: Exposición a las siete y media y ejercicio del Mes de María durante una misa; a las nueve, Misa cantada; por la tarde a las ocho, Rosario. Mes de Mayo, sermón por el Rdo. P. Barceló, C.M. y reserva de Su Divina Majestad. Visita.—A Ntra. Sra. de la Misericordia en Santa Magdalena.